



如东日报

收藏

袁庄地藏殿

□ 薛雨泉

袁庄地藏殿位于袁庄镇铁门村。相传始建于明朝初年,距今已有六百多年的历史了。曾毁于1947年的解放战争时期,重建于2006年。

最初的地藏殿气势宏伟,前后一进四堂,前有前山门、中有中殿、后有后殿、藏经楼等。所有建筑雄伟巍峨,风格独特。走进前山门,门上有一副金字对联:“前门深似海、佛法大如天”。横联是:“圣寿无疆”。中间大殿前立一大方鼎,鼎上写有数行文字:“人恶人怕、天不怕,春雨需多、起任无根之草,万物天做主;人善人欺、天不欺,佛法广大、难度不信之人,半点不由人”。走进大殿内,首先映入眼帘的是一尊大佛像居中端坐,周围的陈设非同凡响,“十殿阎君”,一个个凶神恶煞、威风凛凛;走进地藏殿(后大殿)内,看到的是,地藏王端坐在大堂的中央,周围的场景不禁使人觉得是腥风凄凄、阴森恐怖、牛头马面、黑白无常等夜叉恶鬼,形容狰狞可怕;还有难捣磨春、下油锅、煎螃蟹等体罚刑具,让人看了无不毛骨悚然、胆战心惊。另有一系列的扒肠破肚、挖眼割舌、山剑树、炮烙等仿真塑像,真让人如临其境、如见真人。其实设置这一切,意在规劝世人要行善积德、诸恶莫作。因此,曾有人这样说过:凡是在地藏殿里走过一遭的人,坏人也会生发善心,邪恶之人也一定会弃暗投明的。

地藏王的生日是农历七月三十,每年的这一天,远近就会有不少香客云集,不乏有众多善男信女纷纷前来烧香拜佛,当时人们称之为庙会,前后历时四十日之多。其间,有菩萨出巡仪式以及各类敬神活动,还举行什么跳马夫、童子戏等民间艺术活动。一时间,整个地藏殿是水车马龙、热闹非凡,成为名噪乡里的兴盛之地。在庙会期间,各路商贾云集,有陆路的、有水运的、或舟船、或车马。各种名优产品都聚集于此,有江西景德镇的瓷器,有江苏宜兴的陶器,还有本地沿海地区的各种水产干货、山珍海味等,此时的地藏殿真可谓是香火鼎盛,生意兴隆,一片繁荣景象。

听当地年长者回忆,地藏殿前的码头曾留下一段神奇的传说,相传这段码头看上去并不大、不宽也不长,但是,无论多少人从上面经过,都从来没有出现过拥挤和阻塞,即就是有时码头两边堆满货物,中间依然可以人来人往,甚至还可以推着独轮车自由地来往,人们可以照样在码头中间跳马夫、扭秧歌,这个谜一直令人惊诧不已,后来纷纷互相转告,越传越神,以为这是一块风水宝地。

1947年解放战争期间,共产党地方党组织的首脑机关设在地藏殿内,驻扎在了丁楼、双甸的国民党反动派得知情报后,妄图在最短的时间内端掉共产党活动的场所,我方得到这一情报后,迅速组织转移,敌人扑了个空后恼羞成怒,一把火瞬间就把这座古老的寺庙夷为平地,一座火熊熊的古建筑就这样毁于一旦。2006年,在当地一些老年人的提议下,由村民们自发集资,在距离地藏殿原址不远处,择地重建了现在的这座地藏殿。但新的地藏殿无论从结构上还是规模上古老的古老的地藏殿都略有逊色。

新地藏殿是一进三堂,前堂一尊弥勒佛像端坐中央,大肚弥勒佛寓神于平淡、示美好于丑拙、显庄严于诙谐,现慈悲于揶揄,代表了中华民族宽容、和善、智慧、幽默、快乐的精神,也蕴含了人们对美好未来的期待,不仅成为中国佛教的形象大使,也是中华民族的形象代表。有一副对联与弥勒佛相伴:“大肚能容、容天下能容之事;笑口常开,笑世间可笑之人”。它是在启迪人们宽容的心灵,也为佛法庄严的寺庙带来愉悦的气氛。中间大殿中央矗立着释迦牟尼的佛像,据佛经说,他是佛教的创始人,出生于公元前五百年前的北印度迦毗罗王国,是当时国王的儿子,成道后,被世人尊称为“释迦牟尼”,意思为“释迦族的贤哲”。大殿的周围是“十八罗汉像”,各具情态、栩栩如生。后大殿是地藏殿,地藏王端坐大殿正中,按佛教说法,地藏菩萨受释迦牟尼佛的托附,在释迦寂灭后来佛弥勒降生前这一段无佛世界里,担当教化之道众生的任务,其地位相当于“代理佛”。《地藏本愿经》云:释迦佛召地藏王,令其永为幽冥教主,使世人有亲者,皆得根本亲承,共登极乐世界。地藏受此重任,遂在佛前立下大誓愿:“为是罪苦六道从生广设方便,尽令解脱,而我自身方成佛道”。到此,地藏殿为什么设前后三堂,三堂的佛主为什么如此设置,一切皆为明白。

据地藏殿当家和尚介绍,近期将有外商来此投资,如果此话属实,届时,地藏殿内烧香拜佛、观光旅游、娱乐休闲、商贸购物将会融为一体,可以想像,五百年前的那种繁荣景象将会再现于此,可略感遗憾的是:地藏殿前码头上留下的那段传说可能将永远成为神奇的神话传说了。

中国的“辛德勒”——寂然法师

□ 陶建明



栖霞寺

1938年3月,当南京沦陷,数万名难民像潮水般地涌向南京栖霞寺时,身为栖霞寺主持的寂然法师怀着大慈悲之心,毅然打开寺门,在寺内设佛教难民收容所,接纳2.3万南京大屠杀幸存者遇难的难民,达4个月之久。他像二战中保护犹太人的德国商人辛德勒一样受人敬仰,被世人誉为“中国的辛德勒”。



寂然法师照片一

寂然法师俗姓严,1893年出生于江苏东台县栟茶镇(现如东县栟茶镇),弱冠之年聘妻未娶,出家于栟茶的寿圣寺,拜振禅和尚为师,法名心湛。1909年受具足戒于镇江宝华山隆昌寺,禅定于镇江江天禅寺(金山寺)大彻堂。他勤奋刻苦,精研佛学,素有济世之心。1921年来南京栖霞寺奉事剃度师振禅和尚,初任知客(即寺院里专司接待宾客的僧人),勤理事务。未几,栖霞寺方丈宗仰法师得病,寂然悉心照料,宗仰去世后,若舜接任方丈,对寂然勤恳为众深为感动。民国十七年(1928)担任监院,主持寺内外一切事务。时栖霞寺仅老屋八椽,若舜终年募化四方,寂然在山尽各处竭力修建殿堂,综理寺务,数年间各处殿堂房舍相继落成,殿宇巍峨,为金陵丛林首选,每春传戒,并与大本、党民等法师创办栖霞寺律学院,培养僧才。寂然主持栖霞寺期间,严于律己,讲求操守,在僧众中有极高威信。

主动打开寺门接纳难民

1937年的冬天,南京冷的出奇。12月13日清晨,经过4天苦战,中国守军在敌人优势火力的进攻下败退,日本军队的大炮轰开了南京城,日军分六路攻入南京主城区。日本兵冲进民宅烧杀掳掠,老百姓惊慌失措,在南京狭窄的街道上四处奔逃,尽可能寻找一切可以藏身的地方。日本兵用刺刀疯狂地刺死老百姓尸体遍布整条整条的街道,鲜血的血汇成一条血河。日本兵丧心病狂地奸淫杀戮,南京城一下子变成一座死亡之城。

为了避难,大量难民纷纷逃往下关一带,在江边遭到日军的大肆屠杀;另一部分难民则沿着紫金山一带向东北方向逃去。日军尾随逃难人群紧追不舍,很快就追到了栖霞寺外的进香河一带。在那里,日军与设伏的中国军队展开了激战,难民无路可逃,就涌向了矗立在栖霞山南面的栖霞寺。很快,进香河边的抵抗也告失败,没来得及逃脱的军人脱掉军装,加入逃难的人群中。

栖霞寺的当家和尚寂然法师早就听到南京城里震耳欲聋的枪炮声,寺里的小和尚也在藏经楼看到了涌向寺庙的难民队伍。安静的栖霞寺一下子沸腾起来,难民痛苦求助声、孩子凄厉的哭声、伤兵的呻吟声,充斥在寺院内外。

寂然法师带领着寺里的和尚从正殿出来,在打开寺门的那一刻,他惊呆了,眼前已经聚集了几千名难民,其中大多是老人和孩子。寂然法师没有犹疑,他立即打开寺庙大门,给这些可怜的生命提供生存的机会。于是,寺庙的前殿后厅挤满了饥寒交迫的难民,为了尽量躲避寒冷,有的难民甚至躲进了寺庙子佛岩的洞窟里。

应当学习观音菩萨的慈悲精神为我中华寻声救苦。”

2003年,栖霞寺内挖出三块石碑。其中一块刻有六个大字:栖霞寺难民所,这便是当年寂然法师矗立的石碑。另两碑刻着题为《寂然上人碑》,上面真实描述了当时救助难民一事。“民国二十六年七月,卢沟桥事起,烽火弥漫,旋及南京。载道流亡,惨不忍睹。上人(指寂然法师)用大本、志开两法师之建议与相助,设佛教难民收容所于本寺。老弱妇孺,护救者二万三千余人,日供两餐,时逾四月。……”

掩护抗日将领脱身

在前往栖霞寺避难的两万多名难民中,有200多人是抗日军队的军人,其中官职最高的是国民党第二旅中校参谋主任廖耀湘。他当时是日军全城搜捕的对象。当时廖耀湘承担的是守护南京城的责任,南京失守后,来不及撤退的他搭上一个农夫的马车躲过日军搜捕,跟随前往栖霞寺避难的难民藏进了寺里。随行的还有5个军人。

廖耀湘的到来给原本就不平静的栖霞寺带来了更大的危险。当时收留廖耀湘一行人,寺里也存在争议。寂然法师知道两万多名难民已经让栖霞寺承受了巨大的压力,而收留抗日官兵,无疑增添了更多风险。一旦日本人发现寺内有抗日官兵,所有避难民众与僧人都将性命难保。

寂然法师把廖耀湘等藏到了藏经楼里,不让他们出来,每天亲自给他们送饭。但是,寂然法师和廖耀湘都明白,呆在栖霞寺不是长久之计,要想栖霞寺的难民们彻底安全,廖耀湘必须离开。寂然法师在想方设法保护着廖耀湘的同时,努力与当时南京安全区的外国人取得联系。历经艰辛,最终栖霞寺僧人联系上当时江南水泥厂难民营的辛德贝格与京特,偷偷将廖耀湘用小船送到了江北。

1945年抗战胜利后,廖耀湘重游栖霞寺感谢众佛门弟子的救命之恩,并且题下了“凯旋,与旧友重还栖霞”条幅。

大师愤然写“万民书”

日军多次袭扰栖霞寺,肆意杀害儿童和强奸妇女,公然在庙堂强奸了一名14岁少女。面对敌人的残暴,寂然法师义愤填膺,他毅然拿起手中的笔,记录下了日军在栖霞寺内所犯的种种丧尽天良的罪行,他将这份有万余难民签名的“万民书”,由国际和平人士京特翻译、丹麦工程量辛德贝格转交时任南京安全区国际委员会主席的拉贝先生的手中,这封《以人类的名义,致所有与此有关的人》的信件,成为揭露日军在南京所犯罪行的铁证,收入《拉贝日记》。

信中记录了自1938年1月4日至20日期间,日军在寺庙内外的残暴行径——1月8日和9日:有6位妇女被日本兵强奸。他们像往常一样闯进寺庙,寻找最年轻的姑娘,用刺刀威逼她们就范。1月11日:有4名妇女被强奸。喝得酩酊大醉的日本兵在寺庙内胡作非为,他们举枪乱射,击伤多人,并损坏房屋。1月15日:许多日本兵蜂拥而来,把所有年轻妇女赶在一起,从中挑出10人,在寺庙大厅对她们大肆奸淫。一个烂醉如泥的士兵晚些时候才到,他冲入房内要酒喝,要女人。酒是给他了,但是拒绝给他女人。他怒火冲天,持枪疯狂乱射,杀害了2个男孩后扬长而去……1月16日:继续抢劫,奸淫。落款为栖霞寺,写于1938年1月25日。

派佛家弟子冒死下山筹粮

寂然法师的“万民书”,惹恼了当时日军占领南京的军官,他们下达命令,要求寂然法师解散难民所。而此时栖霞寺面临的也还不止是解散的危险,从1937年12月开始,两万多名难民不断涌入粮食储备本就不多的栖霞寺,栖霞寺面临着断粮的危险。不仅如此,被日军打伤的难民需要医药救治,这一切切坏了寂然法师和他的师兄。



寂然法师照片二

面对着可能发生的粮荒,寂然法师为了救济难民,号召僧人一日两餐,以减少饮食,保证给难民供应一天两餐的稀粥,他亲自采来草药给伤者疗伤。他说:“修行之法,日食两餐,补济饥饿,救难民生命为第一修行大要。”

当时寺里有1000多亩良田,当家和尚把寺里所有的粮食都拿出来,寺里所有的空地都住满了人。可2万多人吃饭还是个大问题,寂然法师派佛家弟子下山筹粮。月基法师带着弟子进城,在静海寺一带千方百计从日本人手里拿到一点粮食和药品。靠着一口流利的京都口音的日语,月基法师成了难民营的外交官。但这个工作的危险性相当大,有一次月基法师带着四个弟子出去搞药材。结果只回来了两个人。

直到1938年3月,日本在南京结束了屠杀行为,两万多名难民离开了栖霞寺,寂然法师才关闭栖霞寺难民所,但由于积劳成疾,1939年10月12日,寂然法师溘然病逝。

法师一生,爱国爱教,济世救民,于艰苦极深之际毫无退缩,铁肩负厄处之怡然,实为佛门楷模。为缅怀先辈懿德,抗战胜利重逢甲子之期,栖霞寺敬造法师铜像,望先师觉灵不泯,笑着盛世风华,默佑苍生;亦告我同胞,毋忘国耻,励精图治,振兴中华。



栖霞寺全景



寂然法师铜像



以寂然法师为原型拍成的电影海报

《以人类的名义,致所有与此有关的人》

至此,我们向您简要汇报该地的情况及本寺庙所遇到的骚扰。

南京沦陷以来,每天都有数百人逃至我庙寻求保护,要求安置。我写此信的时候,寺庙里已聚集了2.04万人,大部分为妇女和儿童,男人们几乎都被枪杀或被擄去为日本士兵当苦力。

下面,我们扼要地列出日本士兵自今年1月4日以来所犯下的罪行:

1月4日:一辆载着日本士兵的卡车驶来,他们掠走了9头牛,并勒令中国人为其宰杀,以便把牛肉运走。与此同时,他们放火烧邻近的房屋以消磨时光。

1月6日:从河上来了很多日本士兵,他们抢走了难民的1头毛驴,并抢走了18个铺盖卷。

1月7日:日本兵强奸了一位妇女和一个年仅14岁的少女,抢走了5个铺盖卷。

1月8日和9日:有6位妇女被日本兵强奸。他们像往常一样闯进寺庙,寻找最年轻的姑娘,用刺刀威逼她们就范。

1月11日:有4名妇女被强奸。喝得酩酊大醉的日本兵在寺庙内胡作非为,他们举枪乱射,击伤多人,并损坏房屋。

1月13日:又来了许多日本兵,他们四处搜寻并掠走大量粮食,强奸了一位妇女及其女儿,然后扬长而去。

1月15日:许多日本兵蜂拥而来,把所有年轻妇女赶在一起,从中挑出10人,在寺庙大厅对她们大肆奸淫。一个烂醉如泥的士兵晚些时候才

到,他冲入房间要喝酒、要女人。酒是给他了,但是拒绝给他女人。他怒火冲天,持枪疯狂四射,杀害了2个男孩后扬长而去。在回到火车站的路上,他又闯进马路的一间房子,杀害了一位农民70岁的妻子,牵走了1头毛驴,然后纵火把房屋烧了。

1月16日:继续抢劫、奸淫。

1月18日:盗走了3头毛驴。

1月19日:日本士兵大闹寺庙,砸坏门窗和家具,掠走7头毛驴。

大约是在1月20日,开来了一支新的队伍,换下栖霞山火车站的岗哨。新来部队的指挥官是个少尉,他心地较好,自他来后,形势明显好转。他在寺庙内设了一个岗,哨兵努力把专来捣乱、偷窃和抢女人的士兵拒之于寺庙大门之外。因此,我们害怕,一旦这位少尉撤离此地被派往别处,原来可怕的情景会重新出现。所以,我们请求你们,不管是谁,只要能帮助我们阻止重现这种惨无人道的残暴行径即可。安置在我们这儿的难民百分之八十已失去了一切,他们的房屋被毁,牲口被杀,钱财被抢。此外,许多妇女失去了丈夫,孩子没有了父亲,大部分年轻男子遭到日本士兵的杀害,另一部分则伤的伤,病的病,躺在这里缺衣少药,谁也不敢上街,害怕被杀害,而我们还只剩下少量的粮食储备。我们的农民既无牛水又无稻种,怎能春耕播种呢?

在此,我们所有签名者再次恳请您的帮助。

栖霞山寺庙

1938年1月25日

相关链接

栖霞寺

中国佛教江南古寺。位于江苏南京市东北的栖霞山中峰西麓。始创于南朝齐永明元年(483,一说七年),以明僧绍(即明征君)住宅改建。唐高祖李渊增建殿宇四十余所,改名功德寺。清咸丰五年(1855)毁于火,光绪三十四年(1908)由寺僧宗仰重建,其后屡加增建。主要建筑有山门、天王殿、大佛阁、藏经楼、摄翠楼等。大佛阁又名无量寿殿,殿中无量寿佛,坐身高约10米,佛座高约2米。山门外有《明征君碑》,唐高宗李治撰文,当时名书法家高正臣书写,为江南古碑之一。寺后山崖凿有众多佛龛、佛像,称千佛岩,与大同云冈石窟齐名。

拉贝日记

拉贝曾是德国纳粹在南京的负责人,南京沦陷期间,他保存了两千多页日记。1996年,他的日记被发现。值得注意的是,它不仅出自一个日本盟友的德国人之手,此外,他还曾将日记呈交希特勒。59年后,拉贝的外孙女厄休拉·莱因哈特夫人读了这本日记后,向中国《人民日报》的一位记者坦言,日本人在南京对受害者的摧残甚至超过了纳粹的残暴程度。